

Ladislav Švadlena, Václav Kopecký – ministr ideolog (Ministerstvo informací v letech 1945-1953), diplomová práce, Historický ústav FF JU, České Budějovice 2010, 101 stran, 8 stran příloh

Posudek oponenta diplomové práce

Současná česká historiografie věnuje stále větší pozornost dramatickému období našich dějin po druhé světové válce. Rostoucí počet odborné literatury se vztahuje k dominantním politickým událostem a jejich aktérům, stejně jako ke kolektivizaci venkova a proměnám na poli národní kultury. Dvacet let svobodného bádání o budování socialismu v Československu, možnost využití mnohých donedávna nedostupných pramenů, nese své bohaté ovoce.

Diplomant se pokusil načrtnout portrét jednoho z nejvýznamnějších komunistických politiků – Václava Kopeckého. Svůj výklad opřel o studium některých archivních pramenů uložených v Národním archivu v Praze a především o Kopeckého politické projevy, vzpomínky a jiné příležitostné publikace. Využil i dobový tisk – Rudé právo a Jihočeskou pravdu. Literatura vcelku odpovídá tématu, zejména práce Karla Kaplana, některé důležitější texty ovšem chybí, stejně tak i paměti. Několik příloh vhodně doplňuje text práce.

Životopisná kapitola ukazuje, že diplomant velmi dobře pracuje s literaturou i použitými prameny. Za poněkud nešťastné z hlediska koncepce celého spisu považuji přerušení životopisného výkladu a vlastně dodatečné vsunutí jádra výkladu, tj. Kopeckého působení na ministerstvu informací, přesněji celá jeho politická činnost v letech 1945-1953, do linie jeho životního běhu.

Sám diplomant považuje za jeden z vrcholů své práce pojednání o Kopeckého politických textech z let 1945-1953. Seznámil nás nepochybně s jejich obsahem, tj. především politickými názory Václava Kopeckého, ale uvedená problematika by vyžadovala všestranný hlubší rozbor tohoto „díla“ ministra Kopeckého. Komparativní metoda, tj. srovnání projevů Kopeckého s projevy ostatních vedoucích politiků KSČ a sovětských ideologů, hlavně Stalina, jakož i přihlídnutí k tehdy přijímaným základním tezím marxismu-leninismu by vytvářela dobrou výchozí základnu. Zajímavé by bylo sledovat, jak Kopeckého projevy „kopírují“ a „vysvětlují“ poměrně dramatické proměny politických událostí u nás, v sovětském bloku i ve světě.

Diplomant prokázal, že ovládá vědeckou metodu historikovy práce. Svědčí o tom poznámkový aparát, soupis pramenů i literatury. Gramatické, technické ani jiné chyby nepřesahují únosnou míru. Jazykový styl díla je na odpovídající úrovni. Diplomová práce přináší řadu zajímavých poznatků, např. o vztahu Václava Kopeckého k českým literátům, jeho názory na národní obrození, přihlášení se k rodu loutkáře Matěje Kopeckého atd. Je tedy solidním vědeckým příspěvkem k poznání osobnosti politika Václava Kopeckého.

Diplomovou práci Ladislav Švadleny hodnotím známkou **velmi dobře**.

České Budějovice 2. 6. 2010


doc. PhDr. Josef Blüml, CSc.